
Učiteljska naturalna stanovanja 
Z razsodbo državnega sveta in odlokom 

ministrstva za prosveto je urejeno vprašanje 
obsega učiteljskih naturalnih stanovanj. Do
ločena je tudi velikost in vrednost prostorov. 
Naturalno stanovanje mora obsegati 2 sobi in 
kuhinjo v predpisani velikosti in z vsemi pri
tiklinami. 

Vprašanje nastane, kdaj bo to realizirano 
in kakšni so izgledi za bodočnost. V mestih in 
trgih vprašanje stanovanj ni tako pereče, ker 
se v mestu le laže elobi stanovanje. V mnogih 
primerih seveda tudi v manjših mestih in tr
gih ni lahko dobiti primerno stanovanje. Tež
ko pa je najti primeren prostor za učiteljsko 
stanovanje na deželi. V večini so to šole, kjer 
je v šoli primerno upraviteljsko stanovanje. 
To stanovanje je žal včasih cilj »mnogih re
flektantov«. Prav tako se nahaja na mnogih 
šolah po ena ali več sobic za samsko učitelj
stvo. Nikjer ali pa le v izjemnih primerih je 
preskrbljeno za poročene učne moči. Na vasi 
ni primernih stavb, da bi bilo v njih kako sta
novanje, ki bi imelo 2 ali celo več prostorov. 
Zato bi bilo treba misliti tudi na nje. Kjer so 
taka stanovanja na razpolago, tja naj se res 
nameščajo samo poročeni učitelji. Prav tako 
je treba gledati, da se na šole, kjer je prazno 
upraviteljsko stanovanje, nameščajo poročeni 
pari. Nimamo samo enega primera, da stanuje 
v teh stanovanjih samski tovariš ali tovari
šica, ki ima od treh prostorov samo enega 
opremljenega. Ne sme me kdo napačno razu
meti, da ne privoščim »upraviteljstva« sam
skim tovarišem. Ne, hočem le povedati, da 
naj se primerna stanovanja za družine izra
bijo ter naj se na ta mesta dirigirajo poro
čeni učitelji. 

Z uredbo je torej določena velikost sta
novanja in prostorov. Velikost ustreza zdrav
stvenim predpisom glede obsežnosti prosto
rov: za kuhinjo je predpisanih najmanj 25 m1, 
za stanovanjske prostore pa najmanj 35 m* 
oziroma za enega člana 10 tir* prostornine. 
Toda s temi predpisi še ni urejena zdrav
stvena stran. Od stanovanja se ne zahteva 
samo, da je dovolj veliko, temveč predvsem, 
da je z d r a v o . Prvi pogoj zdravega stano
vanja pa je, da je to s u h o . 60 do 80 % 
stanovanj na naših šolah ne ustreza tej za
htevi. Stare šole so bile grajene iz kamenja 
ali tudi iz opeke, a niso bile izolirane. Z leti 
so se stene navlekle vlage, v mnogih prime
rih je ta vlaga 1 do 2 m visoka. Pod je bil 
položen kar na zemljo. Zaradi mokrote v 
zemlji je tudi pod vedno vlažen in mrzel. 
Nele da les hitro razpade, tudi vlaga, ki iz
pareva iz tega lesa je zdravju skrajno škodlji
va. V takih stanovanjih se začnejo najhujše 
morilke ljudskega zdravja: jetika, revmati
zem itd. Zaradi tega bo treba tudi po veli
kosti ustrezajoča stanovanja v vseh primerih 
pregledati in nepristransko oceniti za pri 
merna ali neprimerna. V komisiji, ki naj bi 
to delo opravila, naj bo upravitelj šole, član 
kraj. šolskega odbora, šolski ali banovinski 
zdravnik, tehnični strokovnjak (zid. mojster 
ali slično) in prizadeti učitelj. Pregled naj bi 
se izvršil na prošnjo učitelja oziroma šolske
ga upravitelja. Stanovanja, ki bi jih komisija 
našla za neprimerna, bi se morala popraviti. 
Ni namreč stanovanja, ki bi se ne dalo po
praviti. Vem za stanovanje, ki je bilo skrajni: 
zanemarjeno in vlažno, a ga je krajevni šolski 
odbor popravil in moderniziral, da zdaj ne 
zaostaja za nobenim stanovanjem v mestu v 
kaki novi vili. 

Do danes se je smatralo vsako stanova
nje za primerno, samo da je soba imela štiri 
stene in okenske okvire. Stereotipen odgovor 
na vse pritožbe je bil: »Če je bilo za druge 
dobro, bo še za vas«. Ako kdo ni hotel bit: 
na cesti, je pač moral biti zadovoljen s takim 
stanovanjem, kakršnega je dobil. 

Prav tako bi bilo treba rešiti vprašanji 
popravil učiteljskih naturalnih stanovanj. Do 
ločiti bi se moralo, kdo je dolžan popravljat 
stanovanja. 

Prav tako bo treba pri gradbi novih šo 
paziti na razdelitev stanovanj. Opustiti b( 

treba starinski način gradbe »delavskih sta 
novanjskih kasarn« in se oprijeti načina »lo 
čenosti stanovanj«. Če pogledamo naša stano 
vanj a, vidimo, da je vsem stanovanjem sku 
pen e n hodnik oziroma predsoba. Iz teg< 
hodnika je vhod v dvoje ali še več stanovanj 
Ta način se je izkazal za zgrešen. Najskrom 
nejša zahteva vsakega stanovalca je, da sta 
nuje n e m o t e n o , da se počuti v svojen 
stanovanju dobro in prijetno. Po domače po 
vedano, nihče ne želi »da bi mu drugi gledal 
v skledo«. Še prav posebno velja to za stano 
vanja poročenih in neporočenih učiteljev. Tu 
tli temu problemu bomo v bodoče morali po 
svečati več pozornosti. 

Pozdravljamo nove predpise, ki so kon 
čno vendarle predpisali velikost stanovanj 
S tem je odpravljenih mnogo nesoglasij, k 
so prej nastajala pri dodeljevanju stanovanj 
Vsak upravitelj in vsak krajevni šolski odbo 
si je po svoje razlagal »primernost« stano 
vanj. Mnogi krajevni šolski odbori so s« 
sploh postavili na stališče, da itak ni nobe 
nih zadevnih predpisov in da se naj učitelj 
zadovoljijo s tem, kar dobijo. V bodoče pi 
naj za vsa stanovanja velja osnovno načeio 
da morajo biti suha, zračna in svetla. Zat< 
naj se pregledajo slaba in nezdrava stanova 
nja in se popravijo. Pri večjih popravilih ii 
gradbi novih šol pa je potrebno upoštevat 
načelo ločenosti stanovanj. Potrebno pa b< 
vsekakor, da se s pravilnikom ali uredbo pre 
cizirajo vse podrobnosti, da bodo izostal 
spori in nesporazumi. Naše načelo je, da s 
učiteljstvo za svoje težko, naporno in ne 
zdravo delo v šoli v polni meri zasluži zdrava 
svetla, sončna in higienična stanovanja. 

— a — 


